

# 民生工程进行时

## 新闻集纳

厚度 + 温度

### 对接企业需求 方便群众就业

# 固镇这份民生答卷写满幸福

蚌埠融媒体中心记者 尤靖文 通讯员 凌义乐 文/图

新增新能源汽车充电桩550个、特教学学校改扩建项目主体封顶、12个村卫生室“焕新升级”……

悠悠万事，民生为大。2024年，固镇县民生支出43.3亿元，连续多年占一般公共预算支出90%以上，实施50项民生实事，涉及促进就业、社会保障、困难群众救助、教育惠民、卫生健康、环境保护、交通出行、文体服务、城乡建设和公共安全10个方面。

一年来，固镇县用真抓实干不断满足人民群众对美好生活的向往，用心用情用力书写幸福满满的“民生答卷”。

### 推进教育兴县战略 办好人民满意的教育

走进固镇县第一中学，现代化综合教学楼映入眼帘，操场宽敞平坦，孩子们的的笑声、歌声、读书声，声声入耳，学习氛围扑面而来。

“2023年，占地近300亩的新校区投入使用，硬件设施省内一流，可满足4000名寄宿生，实行封闭式管理。”固镇一中副校长邹亚楠介绍，新校区投入使用，不仅满足了学生和家长的期待，确保学生“上好学”，一中也开启了“一校两区，一体两翼”的发展新时代。

2024年，固镇县坚持教育优先发展，不断加大教育投入，实施教育基建项目39个，总投资2.4亿元。完成20所学校校舍维修改造，开工建设何集路小学、连战中学综合楼、任桥中心幼儿园等6所学校，建成启用濠城中心幼儿园、新马桥路幼儿园和迎宾路幼儿园等3所学校，新增幼儿学位1260个。

新年伊始，固镇县特教学学校改扩建项目现场一派繁忙，工人们坚守岗位，快马加鞭推进施工进度。据了解，该项目主体结构已全面封顶，进入墙体砌筑工作，预计今年5月竣工交付。

该项目位于固镇县南城区何集路与谷城路交口，总投资1.2亿元，占地80亩，新建教学楼、综合楼、学生宿舍楼、食堂、风雨操场及附属工程，总建筑面积32245.86平方米，规划建设54个班，可提供学位1780个。其中特教学学校占地约20亩，建筑面积8821.82平方米，规划建设18个班，可提供学位160个。

“项目交付后，新校区预计在今年秋季学期迎来第一批学生。”固镇县特殊教育学校副校长黄保全表示，项目建成后，将进一步增加全县残疾儿童学位供给，有效化解特教学学校大班额问题，进一步提高全县特殊教育办学质量，改善残疾儿童学习生活，满足残疾儿童教育和成长需求，促进固镇县残疾儿童实现更好的发展。

“持续扩大优质资源供给，推进好教师团队建设，‘硬件’与‘软件’两手抓，才能办好人民满意的教育。”固镇县教育局副局长徐治淮介绍，2024年以来，固镇县深入推进教师队伍建，加大教师招聘力度，招考编内教师367名，招募108名“银龄教师”，引进优秀



① 固镇县特教学学校改扩建项目现场。

② 湖沟镇马楼村新卫生室病床数量增加，让村民在家门口看病更有“医”靠。

③ 固镇县特教学学校改扩建项目现场，工人正在加紧施工。

教育人才15名，不断打好优质资源扩增和育人质量提升“组合拳”。

固镇县教育局相关负责人介绍，固镇县将继续加大教育经费投入，落实“两个只增不减”要求，新增学位5000个以上，打好扩优提质组合拳，全力推进教育高质量发展。

### 村医室焕新提质效 健康网筑牢护民生

“村卫生室的变化太大了，不仅环境变得干净整洁，设施设备也丰富了不少。”说起“家门口医院”的变化，固镇县曹徐村村长张大爷笑得开怀。

为更好满足农村群众的健康服务需求，2024年，固镇县在加快推进乡村医疗卫生体系健康发展方面持续发力，在全县5个乡镇新建12个村(居)卫生室。项目总投资802.69万元，建筑面积共计2171.78平方米。

诊断室、治疗室、中医阁、观察室、药房、资料室……120多平方米的村卫生室“五脏俱全”，每个区域相对独立，秩序井然，满足群众看病需求的同时，诊疗工作流程也得到了进一步的健全提升。

在新建成的杨庙镇曹徐村卫生室里，医生张金荣正在给病人测量血压。“以前村卫生室空间小，设备陈旧，开展医疗服务时常常捉襟见肘。现在，新的村卫生室不仅宽敞明亮，而且增添了很多先进的设备，能让我们更精准快速地诊断病情。”张金荣表示，新建的村卫生室不仅提高了医生的工作效率，也可以为村民提供更专业、更全

面的医疗服务。

“项目从去年3月进场施工到验收交付，村卫生室实现焕然一新只用了6个多月时间。”固镇县卫生健康委员会规划信息与财务股股长孟晋表示，为保证项目进度和质量，县领导多次督导、调研，县卫健委主要负责人和分管负责人、具体责任人每月全覆盖督导一次，并定期召开项目建设推进会解决项目问题。

2020年以来，固镇县抓住国家公共卫生补短板政策机遇，积极向上争取非专项债，谋划村卫生室建设项目，分四批建设，新建89个村卫生室，总投资5000万元，通过改善村卫生室医疗条件和就医环境，切实满足基层群众就医需求，不断提升基层群众获得感与满意度。截至目前，89个村卫生室已全部建设完成。

“通过社区服务中心及村卫生室项目建设，全县卫生资源配置进一步优化，提高了农村卫生资源利用率和村卫生室综合服务能力，农村医疗卫生市场进一步规范，提高了应对农村重大疫情和公共卫生突发事件的能力。”孟晋表示。

### 由“桩”到“网” 破解群众充电焦虑

“现在给电车充电就像找停车位一样方便，周末带孩子来植物园玩，车子充电还能游览景区。”2月14日下午，正在植物园新能源汽车充电站扫码充电的市民王先生告诉记者。随着固镇县新能源汽车充电桩建设项目全

面落地，像这样的便捷场景正在全县多个公共场所成为常态。

2024年，全县已在谷阳广场地下停车场、曹庄家园、樱花园等核心区域建成新能源汽车充电桩583台，较原计划超额完成33台。项目涵盖7kW交流充电桩490台，240kW至480kW大功率直流充电桩60台，形成覆盖社区、商圈、景区、公共机构的立体化充电网络。

在地下遗址景区停车场，记者看到新安装的充电桩整齐排列。“我们在充电桩布局和充电桩选择上做了重点考量，既能满足普通私家车充电需求，也能为旅游大巴、物流车辆提供快速补电服务。”项目负责人介绍。

“项目为新能源汽车用户提供便利的充电服务，提升新能源汽车用户出行的便利性和可持续性，更好地满足新能源汽车用户日常通勤、购物、休闲娱乐等出行活动。”该负责人表示。

从“学有所教”到“病有良医”，从“老有颐养”到“弱有众扶”，固镇县始终将民生愿景化为幸福实景。2024年，全县上下以“民生投入只增不减、惠民力度只强不弱”的决心，交出了一份厚重温暖的答卷：33项民生实事提前“交卷”，5项人大票决项目落地有声，教育、医疗、交通等领域的“硬核”升级，让群众的获得感触手可及。

民生改善没有终点，只有连续不断的起点。展望2025年，固镇县将继续锚定“群众满意”标尺，在优质教育均衡、基层医疗提质、城乡设施升级等领域深耕细作，推动民生工程从“有没有”向“优不优”跨越，让幸福固镇的底色更亮、成色更足。

县纪委监委：

### 服务监督齐发力 护航就业春风暖

“真的是太方便了！在家门口就找到了一份收入还不错的工作，过两天就可以去上班了！”日前，固镇县人社局、杨庙镇举办“春风送岗位 家门口好就业”2025年春风行动暨重点企业专场招聘活动，家住杨庙镇乔圩村的杨女士难掩激动心情对现场监督的纪检监察干部说道。

民生福祉，就业为本。固镇县纪委监委将稳就业、保就业作为重点专项监督工作，充分发挥“室组地”联动优势，强化监督检查，全力护航就业“春风”行动，助力群众在“家门口”就业，不断提高群众的幸福感。

连日来，固镇县纪委监委驻县人民检察院纪检监察组充分发挥近距离、常态化“贴身”监督优势，把就业岗位征集、政策宣传、办好招聘会作为监督重点，督促人社等相关职能部门出实招、办实事，用心用情用力解决好企业、群众的急难愁盼问题，为劳动者和用工企业提供更多暖心服务。据悉，该县人社局通过线上线下发布“致固镇籍外出返乡人士一封信”，公布就业创业和人才政策服务“一条龙”服务热线，动员镇村

县住建局：

### 心系企业办实事 服务企业促发展

“项目交付后，新校区预计在今年秋季学期迎来第一批学生。”固镇县特殊教育学校副校长黄保全表示，项目建成后，将进一步增加全县残疾儿童学位供给，有效化解特教学学校大班额问题，进一步提高全县特殊教育办学质量，改善残疾儿童学习生活，满足残疾儿童教育和成长需求，促进固镇县残疾儿童实现更好的发展。

“持续扩大优质资源供给，推进好教师团队建设，‘硬件’与‘软件’两手抓，才能办好人民满意的教育。”固镇县教育局副局长徐治淮介绍，2024年以来，固镇县深入推进教师队伍建，加大教师招聘力度，招考编内教师367名，招募108名“银龄教师”，引进优秀

据了解，安徽卫钧生物科技有限公司因资金周转困难，需尽快办理厂区内新建厂房竣工验收备案，取得不动产权证书进行融资贷款。按照通常流程，办理该项业务需要较长时间。

接到企业诉求后，该局迅速安排专人对接企业，并协调县自然资源和规划局和第三方专家提前介入，现场办公，提出问题的“优不优”跨越，让幸福固镇的底色更亮、成色更足。

谷阳镇：

### 强化党建引领 推进乡村振兴

“项目交付后，新校区预计在今年秋季学期迎来第一批学生。”固镇县特殊教育学校副校长黄保全表示，项目建成后，将进一步增加全县残疾儿童学位供给，有效化解特教学学校大班额问题，进一步提高全县特殊教育办学质量，改善残疾儿童学习生活，满足残疾儿童教育和成长需求，促进固镇县残疾儿童实现更好的发展。

据了解，安徽卫钧生物科技有限公司因资金周转困难，需尽快办理厂区内新建厂房竣工验收备案，取得不动产权证书进行融资贷款。按照通常流程，办理该项业务需要较长时间。

接到企业诉求后，该局迅速安排专人对接企业，并协调县自然资源和规划局和第三方专家提前介入，现场办公，提出问题的“优不优”跨越，让幸福固镇的底色更亮、成色更足。

## 人勤春早农事忙

通讯员 单永才

整理土地、选种育苗、管护庄稼……眼下，固镇县刘集镇王李村村民抢抓农时、备战春耕，积极投入一年的春耕生产中，田间地头一派人勤春早忙碌景象。

王李村是方圆百里有名的西瓜和甜瓜种植村，其中西瓜以上市早、糖分多、口感好而闻名。

在西瓜种植大户陈学好的西瓜育苗大棚里，老远就听到他在向前来订购西瓜苗的客户推介：“第一年种的西瓜，品质、产量都很好，但到第二年，有可能受地下积存病毒以及病害影响，产量和品质都会有所下降。所以，我们的西瓜育苗一律采用嫁接的方式，主要是为了避免在田间产生重茬。”

现在，陈学好的三十多万株早茬西瓜苗马上可以大田移栽了，为了更好地迎合消费市场，今年他又推出了多个新品种瓜苗。“时下有些农户为了让西瓜能够抢先上市，采用双模种植方式，提前移栽西瓜苗，预计4月下旬西瓜就能上市。”陈学好说。

嫁接育苗不仅为当地西瓜种植户抢得市场先机，也给周边留守村民带来了就业机会。

“在这里干活离家近，既可以照顾家里的老人孩子，又能增加家里的收入。”村民王素云笑着说。

在该村土鸡养殖专业户邹莉家的一片大树林里，几名村民正在忙着整理一块沙地。“为保持土鸡的自然生长习惯，我们专门在散养地堆放一些沙土留小鸡‘洗澡’，洗去鸡虱。”邹莉介绍，我们养殖的土鸡是按照农村散养养鸡的方式进行饲养，主要喂食小麦、玉米、高粱和青菜叶，坚决不喂一粒饲料。

“今年天气好，村民还没过完春节就开始农业生产。为确保今年农业有个好收成，村‘两委’围绕农业增效、农民增收，有序组织春耕生产，帮助解决农户遇到的各种技术难题，端稳饭碗，鼓起钱袋子。”王李村党支部书记王丹说。

## 小小红薯苗 致富新“薯”光



近日，位于固镇县仲兴镇的益磊养殖专业合作社，郁郁葱葱的红薯苗长势喜人，工人们正忙着育苗、分株、扎捆、装车，销往周边红薯种植大户。

刘学卫 摄